

# 在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上的讲话

(2019年9月30日)

习近平

女士们,先生们,  
同志们,朋友们:

在这金风送爽的美好时节,我们迎来了中华人民共和国成立70周年。此时此刻,全国各族人民、海内外中华儿女都为我们伟大的人民共和国70华诞祝贺,为祖国史诗般的进步礼赞。

70年来,在中国共产党坚强领导下,中国人民勇于探索、不断实践,成功开辟了中国特色社会主义道路,推动中国特色社会主义进入新时代,中国大踏步赶上了时代,中国人民意气风发走在了时代前列!

70年来,中国人民发愤图强、艰苦创业,创造了“当惊世界殊”的发展

成就,千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地划上句号,书写了人类发展史上的伟大传奇!

70年来,中国人民奉行独立自主的和平外交政策,坚持和平发展道路,坚持在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作,为推动构建人类命运共同体、推动人类和平与发展的崇高事业作出了重大贡献!

70年在人类历史长河中只是弹指一挥间,但对中国人民和中华民族来讲,这是沧桑巨变、换了人间的70年。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景。对此,每个中华儿女都感到无比自豪!

在这里,我代表党中央、国务院,向全国各族人民、全体共产党员,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高的敬意!向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和广大海外侨胞,致以诚挚的问候!向支持和帮助新中国建设事业的友好国家和国际友人,致以衷心的感谢!

同志们、朋友们!

团结是铁,团结是钢,团结就是力量。团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。

在新的征程上,我们要高举团

结的旗帜,紧密团结在党中央周围,巩固全国各族人民的大团结,加强海内外中华儿女的大团结,增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的大团结,保持党同人民群众的血肉联系,大力弘扬爱国主义精神,凝聚成一往无前的力量,推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航。

同志们、朋友们!

我们要继续全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,严格按照宪法和基本法办事。我们相信,有祖国的全力支持,有广大爱国爱港爱澳同胞的共同努力,香港、澳门一定能与祖国内地

同发展共进步、明天一定会更好!

我们要坚持一个中国原则和“九二共识”,推动两岸关系和平发展,深化两岸经济文化交流合作,造福两岸同胞。实现祖国完全统一,是大势所趋、大义所在、民心所向,是任何人任何势力都无法阻挡的!

我们要高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚定不移走和平发展道路,坚持对外开放,同世界各国人民一道,推动构建人类命运共同体,让和平与发展的阳光普照全球。

同志们、朋友们!

中国人民是伟大的人民,中华民族是伟大的民族,中华文明是伟大的文明。历史照亮未来,征程未有穷

期。我们坚信,具有5000多年文明历史、创造了新中国70年伟大成就的中国人民和中华民族,在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,必将书写出更新更美的时代篇章。

现在,我提议:

为中华人民共和国成立70周年,为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,

为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,

为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,

干杯!

(新华社北京9月30日电)

## 祖国和人民永远铭记 ——献给逝去的最美奋斗者

□新华社记者 施雨岑 罗沙 胡浩

9月30日,第六个烈士纪念日。人民共和国即将迎来70华诞。

这个金秋,“最美奋斗者”的事迹广为传颂、令人动容。沉甸甸的名单中,许多人的名字加上了黑框,他们的身影已离我们远去。

70年来,一代又一代奋斗者顽强拼搏、不懈进取,奉献智慧与汗水、鲜血与生命,以自己的风华正茂换得祖国山河无限壮丽、人民生活富足安宁。

渤海可成桑田,祖国不会忘记!

泰山不可若肩,人民永远铭记!

### 铭记,在这特殊的时间节点

庄严的天安门广场,五星红旗猎猎飘扬。人民英雄纪念碑上,荡气回肠的碑文宣示着一个民族最郑重的铭记——

“三年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!三十年以来,在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄们永垂不朽!由此上溯到一千八百四十年,从那时起,为了反对内外敌人,争取民族独立和人民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!”

纪念碑前,人们静静肃立,深切缅怀抛头颅、洒热血的英烈,深情告慰那些逝去的奋斗者们。

山河为碑,历史作证。

70年前的9月30日,人民英雄纪念碑奠基。70年来,中华儿女继承先烈精神,书写了撼天动地的奋斗史诗。

一个个远去的身影、一个个英雄的名字,唤起人们最深切的怀念。

不能忘记,“万婴之母”林巧稚弥留之际留下“产钳,产钳,快拿产钳”的喃喃自语;

不能忘记,1998年的滔滔洪水,原广州军区塔山守备英雄团九连战士李向群在大堤上带病顽强拼搏的不渝坚守;

不能忘记,2008年的地动山摇之中,四川省绵竹市东汽中学学生工作处主任谭千秋用身体死死护住学生的悲壮姿态;

不能忘记,刚过完30岁生日的扶贫干部黄文秀,深夜冒雨奔向受灾群众、消逝在山洪中的年轻身影;

.....

中华民族永远铭记,从站起来到富起来、从富起来到强起来,走过沉沦与觉醒、奋斗与崛起,一代代前赴后继者中有这样一群人,以生命的芳华谱写出气壮山河的篇章。

为什么战旗美如画?英雄的鲜血染红了它!

中华民族永远铭记,每逢国家危难时刻、每到民族存亡关头、每遇人民危急境地,有这样一群人,在各自战场上挺身而出,以奋斗姿

势高擎起鲜艳的战旗。

历史,就要翻开崭新一页。

在天安门广场上、在神州大地的山川河流中、在每一个中国人心头,伴随着《烈士纪念日号角》深沉悠远的旋律,一座座丰碑巍然矗立,永不消逝。

### 弘扬,催人奋进的民族之魂

9月27日,北京展览馆迎来一群特殊的参观者——国家勋章和国家荣誉称号获得者代表。

庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展的英模墙前,李保国的妻子郭素萍久久驻足,深情凝望着照片中丈夫的笑容。

“保国走了,但他将永远和我们在一起,守望太行、守望丰收、守望幸福。”郭素萍说。

身为大学教授,却扑下身子扎根太行山——30余载默默奉献,李保国用科技力量帮助百姓,让140万亩荒山披绿,带领10万农民甩掉“穷帽子”。从邢台县前南峪到内丘县岗底村,从临城县凤凰岭到平山县葫芦峪,道道山梁、条条沟坎,留下了他无私奉献的足迹。

奉献,是无数奋斗者用生命谱写的时代礼赞。

天寒地冻中,志愿军战士罗盛教义无反顾纵身跃下冰河,以自己21岁的年轻生命,换得朝鲜少年崔莹安然无恙;

非典肆虐的岁月里,急诊科护士长叶欣把同事们挡在身后,与前所未见的病毒抗争到生命最后一息;

维和战场上,入伍11岁的老兵申亮亮,在遭遇汽车炸弹袭击牺牲的那一刻,还紧握着自己的武器,保持着战斗的姿态;

.....

### 奋进,穿越时空的精神路标

每一方纪念碑、每一座英雄墓、每一支奋斗者之歌,都是召唤中华儿女奋勇前进的激昂号角。

20世纪60年代,一名年轻战士的心声照亮了一代代青年的人生道路,激励着千千万万追求真善美的心灵:“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上.....”

“向雷锋同志学习”——历经

几十年岁月洗礼,雷锋精神依旧光彩夺目。在离开雷锋的日子里,做一颗“永不生锈的螺丝钉”的信念深深植根于人们心中。

“老班长雷锋荣获‘最美奋斗者’称号,作为雷锋传人,我们要传承和弘扬雷锋精神,以实际行动书写新时代的雷锋故事。”陆军第79集团军雷锋班第26任班长张阳感到肩上责任万分重大。

传承,是最好的纪念。

“百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系.....”在这个世界上,焦裕禄只生活了短短的42年,却打动了一代代中国人,感召着一批批后来者。

此后20余年,南仁东将异常大胆的中国“天眼”之梦一步一步化为现实,他也为此毫无保留地燃尽生命直到最后一刻。

梦想,在无数奋斗者毕生心血浇灌下绽放璀璨华光。今日的中国,已是一片追梦圆梦的热土。

从“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的石油工人王进喜,到为“让可可西里美丽如初”流尽最后一滴血的环保卫士杰桑·索南达杰;从制药厂工会委员向秀丽用着火的身体挡住流淌的酒精、以年轻的生命阻止一场危及群众的爆炸,到老民兵王继才毕生坚信“家就是岛,岛就是国”、与妻子携手为国家海防事业默默坚守32年.....

在奋斗中推动历史进步,在奋斗中创造伟大成就,在奋斗中奏响新时代凯歌——逝去的奋斗者们,在世间镌刻弥足珍贵的记忆,更留下开创未来的力量源泉。

在绿意盎然的长江两岸,在稻浪滚滚的东北大地,在生机勃勃的深圳前海,在活力四射的上海张江,在飞架三地的港珠澳大桥.....置身激情澎湃、生长梦想的新时代,大江南北的新一代奋斗者以行动致敬那些远去的身影。

在高校科研实验室里,“心有大我、至诚报国”的黄大年鞭策着年轻人发奋钻研、日夜攻关;在法治建设一线,改革“燃灯者”邹碧华鼓舞着广大政法干警不负百姓重托、捍卫公平正义;在祖国蓝天碧海间,“逐梦海天的强军先锋”张超激励着战友们一次次冲破云霄、用热血捍卫祖国海疆.....

生命铸成灯塔,奋斗开创未来。

每一个纪念日都是重温,更是唤醒。穿越时空,先烈们筑起座座路标,指引前行的方向。

(新华社北京9月30日电)

碑基座上。

习近平等党和国家领导人随后登上纪念碑基座,在花篮前驻足凝视。鲜艳挺拔的红掌、芬芳吐蕊的百合、轻盈绽放的文心兰,寄托着对人民英烈的哀思和崇高敬意。

习近平迈步上前,仔细整理花篮缎带。

接着,习近平等党和国家领导人缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。巍峨的纪念碑,无声讲述着中华民族近代以来激昂豪迈、气吞山河的奋斗历程。碑身上的10幅汉白玉浮雕,彰显中国人民百折不挠、自强不息的伟大精神。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国特色社会主义

进入了新时代。站在新的历史起点,近14亿中国人民传承英烈精神,正意气风发地为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而不懈奋斗。

少年儿童和各界群众代表依次走到纪念碑前,献上手中鲜花并瞻仰纪念碑,追思革命先烈的丰功伟绩,感悟今天幸福生活的来之不易。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北

京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京老战士、老同志和烈士亲属代表,“共和国勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国少数民族参观团成员,首都各界群众代表等参加了敬献花篮仪式。

敬献花篮仪式前,习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等领导同志来到毛主席纪念堂。北大厅内,中共中央,全国人大常委会,国务院,全国政协,中央军委,各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士敬献的花篮摆放在毛泽东同志坐像正前方。

习近平等向毛泽东同志坐像三鞠躬,随后来到瞻仰厅,瞻仰毛泽东同志遗容,表达对毛泽东同志等老一辈革命家的深切缅怀。

大道之行,天下为公。从一个积贫积弱的落后国家发展成为世界第二大经济体,中国靠的不是对外扩张和殖民掠夺,而是始终不渝走和平发展之路。70年来,中国专注于“把自己的事情办好”,走出了一条现代化的新路。多年来中国对世界经济增长贡献率超过30%,已连续13年成为世界经济增长的“第一引擎”,更以推动“一带一路”建设、构建人类命运共同体展现出一个大国担当、开放的胸怀。

中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。世界命运掌握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来。

时代大潮滚滚向前,复兴伟力不可阻挡。当今世界正经历百年未有之大变局,实现中华民族伟大复兴正处于关键时期,我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。展望未来,决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程,实现中华民族伟大复兴的中国梦,这是每一个中国人的责任和使命。我们要坚定信心,增强使命感,勇于担当,善于作为,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

祝福伟大祖国更加繁荣昌盛!

祝福中华民族昂首走向复兴!

(新华社北京9月30日电)

## 人民日报社论 热烈庆祝中华人民共和国成立七十周年 奋斗的史诗 复兴的伟力